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Divisoes com Polinomios

Sejam dois polindmios P(x) e D(x), com D(x) nao nulo. Efetuar a divisdo de P por D é determinar
dois polindmios Q(x) e R(x), que satisfacam as duas condi¢oes abaixo:

> 19 Q(x).D(x)+R(x)=P(x);
> 2% grau (R) < grau (D) ou R(x) = 0.

P(x) | D(x)
R(x) Q(x)

— Nessa divisao:
> P(x) é o dividendo;
> D(x) é o divisor;
> Q(x) é o quociente;
> R(x) é oresto da divisao.
Obs.: Quando temos R(x) = 0 dizemos que a divisao é exata, ou seja, P(x) ¢ divisivel por D(x) ou

D(x) é divisor de P(x).

Teorema do Resto

O resto da divisdo de um polindmio P(x) pelo binomio ax+b é igual a P (-b/a).

Teorema de D’alembert
Um polinoémio P(x) é divisivel pelo bindmio ax+b se P(-b/a) = 0
- Propriedades importantes:
> Todaequagdo algébrica de grau n possui exatamente n raizes.
> Seb for raiz de P(x)=0, entao P(x) é divisivel por x-b.
> Se onumero complexo a+bi for raiz de P(x)=0, entdo o conjugado a-bi também sera raiz.

> Seaequagio P(x)=0 possuir k raizes iguais a m entdo dizemos que m é uma raiz de grau de mul-
tiplicidade k.

> Se asoma dos coeficientes de uma equagao algébrica P(x)=0 for nula, entdo a unidade é raiz da
equacao (1 é raiz).

> Toda equagao de termo independente nulo, admite um niimero de raizes nulas igual ao menor
expoente da variavel.

> Sex,,X,,X,,.., X sdoraizes daequagdoa x"+a x"'+a x"*+ ... +a =0, entdo ela pode ser escrita
na forma fatorada : ao (x-x,) . (x-x,).(x-x,) ... (x-x)=0
Dispositivo de Briot-Ruffini

Serve para efetuar a divisdo de um polindmio P(x) por um binoémio da forma (ax+b). Segue
algumas regras que veras a partir de agora:

— Paraaresolucao de problema que necessitem o uso do dispositivo segue-se os seguintes passos:

> Colocamos a raiz do divisor e os coeficientes do dividendo ordenadamente na parte de cima
da “cerquinha”.

> O primeiro coeficiente do dividendo é repetido abaixo.
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> Multiplica a raiz do divisor por esse coeficiente repetido abaixo e soma o produto com o 2° coe-
ficiente do dividendo, colocando o resultado abaixo deste.

> Multiplica a raiz do divisor pelo nimero colocado abaixo do 2° coeficiente e soma o produto
com o 3° coeficiente, colocando o resultado abaixo deste, e assim sucessivamente.

> Separamos o tltimo nimero formado, que é igual ao resto da divisdo, e os nimeros que ficam a
esquerda deste serdo os coeficientes do quociente.

Exemplo:
Determinar o quociente e o resto da divisdo do polindmio P(x)=3x>-5x*+x-2 por (x-2).

- Aplicando o dispositivo:

RAIZDODIMVISOR, COEFICIENES DE Pix)
——
2 | 3 -5 1 | -2
| 32)-5 L)+l | 3(2)-2
| 3 1 3 | 4
COEFMCLES IS DML RS TEC N K] FESIO

> Nesse caso 0 Q(x) = 3x*+x+3 e o resto é 4.

EXERCICIOS
01. Seoresto dadivisao do polindmio P(x) = 2x"+5x-30 por Q(x)=x-2 é igual a 44, entdo n é igual a:
a) 2.
b 3.
¢ 4.
d) 5.
e 6.

02. Dividindo-se o polindmio x*+2x*-2x*-4x-21 por x+3, obtém-se:
a) x>-2x’+x-12 com resto nulo.
b)  x’-2x’+3 com resto 16.
¢)  x>-x>-13x+35 e resto 84.
d) x’-x*-3x+1 com resto 2.
e) X-x’+x-7 eresto nulo.
GABARITO

01-D
02-E
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